



不要盲目信仰

在檀香山中華佛教總會講

祖印

A 民無信不立

人生不能沒有信仰，沒有信仰的人生，他的精神將是痛苦的，他的靈魂將是空虛的，渺茫的，所以每一個活着的人，都應當有他自己的信仰。因為信的反面是猜疑，假使人與人之間，沒有了互相信仰的話，則彼此都存着了懷疑的態度，雙方在精神上必定不時會受到一種恐怖的威脅，孔子說：「人而無信，不知其可也」，這是至理名言。譬喻一個學生，對於老師所講的一切都沒有信仰的話，縱使這學生讀了十數年的書，他仍然不會學到任何知識的，因他既不相信他的教授，自然也不會接受他所教的各種技術了，即使學死一輩子，也不會學到什麼的。以此例知人生在世，信仰儘可各不相同，但絕不可以沒有信仰，所以佛說：「信爲道源功德母，信能遠離生死苦；信能長養諸善根；信爲菩提作基礎。」何爲菩提基礎呢？就是善化的人生，和正確的人生觀念，人若無信，做人還未能做好，菩提正覺便談不上了。孔子說：「民無信不立」，這都是很有道理的。

B 信仰需要選擇

信仰既爲人生所必需，但又不能過份複雜，什麼蛇神牛鬼，狐精百怪，都胡信一通，胡拜一番，像有些老太婆「遇廟燒香，逢神磕頭」，這是最要不得的。不錯，人生應當各有其信仰，因爲有了信仰，則精神有所寄托，不致彷徨無依；但是我們的信仰一定要有所選擇，一定要純潔專一，絕不能有半點含糊。首先要明白信仰的目的，這目的就是對所信仰的對象，含有「見賢思齊」的意思，因爲他的學識，道德，人格，精神，都堪作我們模範，而我們之所以信仰他也就是希

苦海內三寶爲舟航，燄燄火宅中三寶爲雨澤」，

C 值得信仰的信仰

佛經上說：「冥冥大夜中三寶爲燈燭，滔滔

望做到他那崇高的德學修養，和偉大的人格精神。假使我們對於所信仰的對象毫無選擇，一切蛇神牛鬼都胡信一通，那是太可惜了，這簡直失却信仰的意義與價值了，要知道一切神鬼，他們都是屬於六道輪迴中的惡道所攝，他們的善根，智慧，和地位尚未及得人類，我們不認識清楚，反而糊裡糊塗去信仰他，求他賜福庇祐，這等於對着一個盲人，你去求他引導，這豈不是十分危險的嗎？更有一些邪神惡鬼，根本沒有道德心，唯求飲食，不擇手段，供養他者平安無事，否則；作威作祟，令人惶惶不安，這種沒道義的行為，還值得我們去信仰和效法嗎？又既信鬼，就想學鬼，學鬼而變鬼，各位都願意嗎？因此；信仰而跳無選擇的話，一味迷信，那等於把自己往火坑裡跳，這是最不值得的。

我們要信仰，就得找個值得信仰的對象，這種對象是要用冷靜的理智來考驗，然後才加以決定。要把自己的信仰，完全建築在理智的上面，這種信仰才是正確的，才可以作爲我們身心行動的領導，將來方會達到至善的境界，使身心得到安樂的受用。德國大哲學家叔本華說：「人生需要信仰，而這信仰是從智慧的學理上建築起來的。」如果沒有學理做根據的信仰，無疑地，不是神秘的便是盲從的」。所以我們在開始尋求信仰的時候，就是審辨之，抉擇之，看看是否值得我們信仰，若是不值得的話，就切不可盲目地去信仰了，而所謂值得信仰者，就是有真理作根據的信仰，反之就是盲目。既是盲目便有危險，「一盲引衆盲，相率入深坑」，豈不是不值得嗎？

我們人生在世，前途茫茫，衆苦充満，如果沒有一個崇高的宗教信仰作依歸的話，那就於一隻無舵的小舟，在漫漫的黑夜裏，漂流於茫茫無際的汪洋大海中，假使再遭遇到了狂飈風駭浪的襲擊，真是太危險了。唯有信仰佛教，皈依三寶，才能解救我們脫離茫茫的苦海，登上清淨快樂的覺岸。所以在此要特別介紹給各位信仰的，那就是偉大無比的，崇高聖潔的佛教。因爲它的教主是一位偉大崇高的完人，他那超凡的道德品格，堪作我們模範，是我們的皈依處；而它更有博大精微的教理，我們依之去實行，可以解脫現實人生許多的痛苦，和引導我們趨向於至善的境界。現在且讓我將值得我們信仰的數點，略敘述給大家一聽：

(1) 教主人格的崇高

教主佛陀是世界歷史上空前絕後的一個完人，他早已斷盡世間上一切煩惱惡習，猶如白璧無瑕，他不但今生刻苦爲道，捨己爲人，且已於無量劫來利濟衆生，難行能行難忍能忍，無量無邊功德佛悉成就。只因慈悲深切，不忍讓我們迷惘的苦惱衆生，永沉淪於生死苦海中受着輪迴的痛苦，欲救援之使登於覺悟解脫的境地，於是倒駕慈航，乘大願力，在二千五百年前，降生在印度迦毘羅衛國（即今之尼泊爾）淨飯王的皇宮爲太子。當太子漸漸長大的時候，眼看到複雜的社會環境，四周充滿了罪惡和不平，人民受着種種來自各方面壓迫的苦惱

，而且令人怖畏的生、老、病、死等種種痛苦，每一個人都要受到了它無情的熬煎，難以避免；太子具有超人的智慧，和無比的慈悲心腸，爲了要救度衆生，解脫人類生老病死和一切的痛苦，於是他就犧牲了自己一切的享受和自私的念頭，在十九歲的那年，遂毅然離開了尊榮富貴的皇宮，拋棄了最親愛的妻子和一切權位，徑往雪山參師訪道，經過了數年苦修之後，終於在菩提樹下夜觀明星，豁然開悟。他參透了宇宙人生的真諦，徹底明白了人生究竟的歸宿，成爲世界上最偉大的一位聖者，他就是我們的教主釋迦牟尼佛。所以他的舉一動，一言一行，都堪爲我們的模範

樹 提 菩

，而他那捨己爲人的犧牲精神，成全衆生的慈悲願力，一切的一切，都是很值得我們向他學習的。我們面對着這樣偉大的一位完人，應當要選擇爲自己信仰的對象，用五體投地的誠懇去皈依他才對。

(2) 慈悲平等的教義；慈悲是佛教的根本精神，也可以說是整個佛教的宗旨，因爲佛的慈悲心腸是博大普偏，無與比倫的，對於凡是有生命活動的衆生，皆一視同仁，甚至一隻小蟬蟻，也在佛陀慈悲愛護之列，視一切衆生猶如赤子，是故佛稱爲大慈悲父。維摩經云：「以一切衆生病，是故我病，若一切衆生得不病者，則我病滅。」於此更可見佛陀慈悲的偉大，他見到任何一個衆生受到痛苦的煎熬，便視爲自己的痛苦。佛陀的慈悲心腸，比之世間父母不知要勝過多少倍數，因爲父母對於其忤逆之兒女尚有退心之日，而佛陀對於他的冤家，和忤逆反對他的惡人，愈加慈悲，愈更同情，恐他墮落，先要救他，所以佛陀的慈悲是無間的、最偉大的。

佛最初成道時就說：「奇哉！奇哉！大地衆生皆具如來智慧德相，只因妄想執着而不證得，若離妄想執着，則無師智，自然智，即得現前。」信就是佛陀平等觀念建立的根據，「一切衆生皆有佛性，有佛性者皆得成佛」，這是佛教平等觀念的表現，而這平等觀念，是普偏無間的，不但人與人是平等，佛與人也是平等的，甚至佛與一切昆蟲蟻蟻，蠢動含靈都是平等的。而佛之所以成爲空前絕後的一個完人，就是因爲他已斷盡了世間一切煩惱妄想執着，所以成爲偉大的聖者。而我們雖沉淪苦海，痛苦無邊，給無量煩惱惡習束縛着，但本性不昧，個個都有成佛的可能，假使我們能够依佛的教法去實行，到了破除煩惱執着後，也就與佛一樣了。所不同的，只不過佛是一個先知先覺者，我們是後知後覺罷了。猶如我現在做了老師的學生，將來也有做自己學生的老師的資格，不過是時間的遲早問題而已，絕沒有做死一世學生永無做先生可能的道理。佛教的平等觀亦復如是，我們現在是佛的弟子，將來煩惱斷盡的時候，也有做後人皈依敬仰的對象的資

格；所以佛是徹底反對永世做神子，而不能做上帝的理論。像這樣慈悲平等的宗教，選作我們的皈依處；應該是有價值的，絕不會有什麼錯謬的啊！

D 合乎現實的眞理

佛經上說：「三界唯心，萬法唯識」，這就是說我們現前環境的好壞，與及將來之成敗得失，完全繫屬於我們一念心中，我們能學佛所學，行佛所行，那就是現前的活佛，假如你能發菩提心，行菩薩所修的難行苦行的話，那末；你就是活菩薩了。反之；我們造諸不善之業，內心充滿了一切罪惡的念頭，將來三途惡道的苦果，自然有分成就。所以說「心造天堂，心造地獄」，天堂地獄，唯人自招，宇宙間沒有一個主宰者，人生之苦樂禍福，更非什麼神所支配。佛教主張，一切都是自作自受，所謂「種瓜得瓜，種豆得豆」，種如是因得如是果，這是因果定律。世界上人類的貧富貴賤，壽夭窮通；以及過着種種苦惱或安樂的生活，一切的一切，都不是偶然倖致的，一定有它的前因後果，所謂事必有因，因必有

報，這是世間上處處可以看得到的事實。例如現實人生的苦樂，乃是由於過去自己造作種種善惡業因積集的結果，並非如神教所說由於神底意思所賞罰。譬喻一個農夫在萬物生長的春天，不辛勤的去播種耕耘，縱使他每天虔誠地跪在神前祈求賜與恩典，到了秋天，也絕不會有所收獲的，正如我們現實人生，不務正業，不修善根，將來是不會有好的果報的。假如一個農夫在萬物生長的春天，辛勤的播種耕耘，他雖沒有求神的恩賜，但到了秋天，他並不因沒有求神而得不到豐收，結果是倉滿廩溢，這都是完全靠自己的努力得來。所以只要我們在日常生活中，勤修善根，得到真好的結果，是一樣的道理。因此；佛陀告訴我們，欲求人生痛苦的究竟解脫，必需從自己平常的身心活動中去精進止惡行善，淨化自己的內心，善化自己的行爲，即可趣入解脫安樂的境地

。佛教的真理，便是這樣切實而偉大的。

E 結論

我們既知道了佛教是人生最切實和最偉大的宗教，就應該進一步來皈依它，努力地來學習它。因爲它主張淨化自己身心，和淨化社會國土，從而改善自己不合乎正道的生活做起，使自己身心善化，生活趨向於正道，不作惡業，這就可以解脫現實人生和社會一切的痛苦，而得到解脫安樂的境地。所以佛教是闡明宇宙人生最高真理的宗教，它是長夜裡的明燈，苦海裡的慈航，迷途中的指南，我們只要能信仰佛教，保險你能達到光明燦爛，安寧康樂的園地。由此看來，佛教的教主和它的教理，確是萬分偉大的，是值得我們信仰的。希望徘徊在佛教門外的人，即時立下決心，走入門來信仰佛教，皈佛三寶；而已信者更加增益信心，並勸你底親戚朋友，以及有緣的人，同來信仰佛教，俾能同出苦海，同登覺岸。

本刊讀者服務部新到香港印七彩四開

蓮池海會接引圖

圖中有天樂鳴空、亭臺樓閣、旛蓋寶幢，中立西方三聖，彌陀如來左手執蓮臺，右手垂引，清淨大海衆菩薩俱來接引。畫工精細，莊嚴美觀。

零售每張四元函購五張起寄
本刊劃撥帳號九〇二四號

日本佛學權威月刊

大法輪
日本佛學權威月刊
零 售 每 張 四 元 函 購 五 張 起 寄
本 刊 劃 撥 帳 號 九〇二四 號
進 貨 無 多， 欲 購 從 速！
每冊臺幣廿五元
(廿五開厚一冊)

臺灣市東門路二九六號之一(圓環大人廟邊)
劃撥帳戶一二七七六號(書目函索即寄)